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विद्युत 11 

विद्युत आिेश :- 

 
घर्षणीक विद्युत :- रगड़ या घर्षण से उत्पन्न विद्यतु को घर्षणीक विद्यतु कहते हैं| 

विद्युत आिशे :- विद्यतु आिेश दो प्रकार के होते हैं| 

1. धन आिेश :- काांच कक छड को जब रेशम के धागे से रगडा जाता है तो इससे प्राप्त आिेश को 
धन आिेश कहत ेहैं| 

2. ऋण आिशे :- एबोनाईट कक छड को ऊन के धागे से रगडा जाता है तो इस प्रकार प्राप्त आिेश 
को ऋण आिेश कहा जाता है|   

• इलेक्ट्रानों कक कमी के कारण धन आिेश उत्पन्न होता है|  
• इलेक्ट्रानों कक अधधकता से ऋण आिेश उत्पन्न होता है| 
विद्युत स्थैवतकता का आधारभूत ननयम :- 
• समान आिेश एक दसुरे को प्रततकर्षर्त करती हैं|   
• असमान आिशे एकदसूरे को आकर्षर्त करती हैं| 
स्थैवतक विद्युत :- जब विद्युत आिेश विराम कक स्थितत में रहती हैं तो इसे ितैतक विद्युत कहत े
हैं|   
धारा विद्युत :- जब विद्यतु आिेश गतत में होता है तो इसे धारा विद्युत कहते हैं| 
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विद्युत 11 

विद्युत धारा एिं आिशे :- जब ककसी चालक से विद्युत आिेश बहता है तो हम कहत ेहै कक चालक 
में विद्युत धारा है | 
दसुरे शब्दों में, विद्युत आिेश के बहाि को विद्युत धारा कहते है|   
विद्युत धारा को इकाई समय में ककसी विशेर् क्षेत्र से विद्युत आिेशों  की मात्रा के बहाि से व्यक्त 
ककया जाता है| 
• विद्युत धारा ककसी चालक/ तार से होकर बहता है| 
• विद्युत धारा एक सकदश राशश है| 
इलेक्ट्रोनों का बहाि :- इलेक्ट्रोंस बैटरी के ऋणात्मक टर्ममनल पर ऋण आिेश के द्वारा 
प्रततकर्षर्त होते हैं तथा धन टर्ममनल पर धन आिेश पर आकर्षर्त होते हैं| इसशलए इलेक्ट्रोंस ऋण 
टर्ममनल धन टर्ममनल की ओर प्रिाहहत होते हैं| जब ये इलेक्ट्रॉन्स धन टर्ममनल तक पहुँचते हैं तो 
एक रासायतनक प्रततकिया से िे बैटर ी के अांदर िान्तररत हो जाते हैं और और पुन: ऋण टर्ममनल पर 
आ जाते हैं| इस प्रकार इलेक्ट्रॉन्स प्रिाहहत होते हैं| 

 
चालक :- ि ेपदाथष जो अपने से होकर विद्यतु आिेश को आसानी से प्रिाहहत होने देते हैं चालक 
कहलाते हैं| उदाहरण : ताांबा, ससल्वर, एल्युमीतनयम इत्याकद|  
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• अचे्छ चालक धारा के प्रिाह का कम प्रततरोध करते हैं| 
• कुचालकों का धारा के प्रिाह की प्रततरोधकता बहत अधधक होती है| 
कुचालक :- िे पदाथष जो अपने से होकर विद्युत धारा को प्रिाहहत नही ां होने देते हैं िे पदाथष विद्यतु 
के कुचालक कहलाते हैं| उदाहरण : रबड़, प्लास्टिक, एबोनाईट और का ुँच इत्याकद|   

 
चालकता :- चालकता ककसी चालक का िह गुण है शजससे यह अपने अांदर विद्यतु आिेश को 
प्रिाहहत होने देते हैं|  
अवतचालकता :- अततचालकता ककसी चालक में होने िाली िह पररघटना है शजसमें िह बहत कम 
ताप पर तबलु्कल शून्य विद्युत प्रततरोध करता है| 
कूलाम्ब का ननयम :- ककसी चालक के दो तबन्दओु ां के बीच आिशेों पर लगन ेिाल ेआकर्षण या 
प्रततकर्षण बल, आिशेों के  गुणनफल (q1q2) के अनुिमानुपाती होते हैं और उनके बीच की दरुी 
(r) के िगष का व्यतु्क्रमानुपाती होते हैं|  
गशणतीय विधध से , 
F ∝ q1q2          ......................... (i) 
F ∝ 1/ r2         ..........................(ii) 

F =
q1 q1

r2
 

k एक स्थिराांक है परन्तु k का मान दो आिेशों के बीच उपस्थित माध्यम की प्रकृतत पर तनर्षर करता 
है|  
k का तनिाषत में आिेश  9 × 109 Nm2/C2 होता है| 
विद्युत पररपथ :- ककसी विद्यतु धारा के सतत तथा बांद पथ को विद्युत पररपथ कहत ेहैं| 
विद्युत का प्रिाह :- आिेशों की रचना इलेक्ट्रोन करते हैं| विद्यतु धारा को धनआिेशों का प्रिाह 
माना गया तथा धनािशे के प्रिाह की कदशा ही विद्यतु धारा की कदशा माना गया| पररपाटी के अनुसार 
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ककसी विद्युत पररपथ में इलेक्ट्रॉनों जो ऋणआिेश हैं, के प्रिाह की कदशा के विपरीत कदशा को विद्यतु 
धारा की कदशा माना जाता है। 

 
यकद ककसी चालक की ककसी र्ी अनुप्रि काट से समय t में नेट आिेश Q प्रिाहहत होता है तब 
उस अनुप्रि काट से प्रिाहहत विद्यतु धाराI को इस प्रकार व्यक्त करते हैंैंः 
I = Q/t 
विद्युत आिेश का SI मात्रक (unit) कूलम्ब (C) है, जो लगर्ग 6 × 1018 इलेक्ट्रोनों में समाए 
आिेश के तलु्य होता है| 
कूलम्ब :- विद्यतु आिेश का SI मात्रक (unit) कूलम्ब (C) है, जो लगर्ग 6 × 1018 इलेक्ट्रोनों 
में समाए आिेश के तलु्य होता है |  
एक इलेक्ट्रान पर आिशे = -1.6 × 10-19 कूलम्ब (C). 
एक प्रोटोन पर आिेश = 1.6 × 10-19 कूलम्ब (C). 
आिेश संरक्षण का ननयम :- विद्यतु आिेशों को न तो उत्पन्न ककया जा सकता है और न ही 
विनाश ककया जा सकता है| इसका ससफष  एक पपिंड से दसुरे पपिंड तक िानाांतरण ककया जा सकता 
है|  
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विद्युत 11 

 
एम्पियर :- यह विद्यतु धारा का SI मात्रक है| जब एक कूलम्ब आिशे को ककसी चालक स े1 सेकां ड 
तक प्रिाहहत ककया जाता है तो इसे 1 एस्टियर धारा कहत ेहै| 
1A = 1C/1s; 
• धारा की छोटी मात्रा को धमलीएस्टियर में मापा जाता है | 
• (1 mA = 10-3 A) या धमलीएस्टियर (1 μA = 10-6 A) 
विद्युत धारा पररपथ में बैटर ी या सेल के धन टर्ममनल (+) से ऋण टर्ममनल (-) की ओर प्रिाहहत 
होती है| 
ऐमीटर :- पररपथों की विद्युत धारा मापने के शलए शजस यांत्र का उपयोग करते हैं उसे ऐमीटर कहत े
हैं। इसे सदैि शजस पररपथ में विद्यतु धारा मापनी होती है, उसके श्रणेीिम में सांयोशजत करते हैं। 
गैल्वेनोमीटर :- It गलै्वेनोमीटर एक युक्तक्त है जो ककसी विद्युत पररपथ में उपस्थित धारा का पता 
लगाता है|  
परंपरागत धारा :- परांपरागत रूप से, धन आिेशों की गतत की कदशा को धारा की कदशा माना 
जाता है| परांपरागत धारा की कदशा, प्रिाहहत होने िाले इलेक्ट्रोनों की कदशा का विपरीत होता है|    
िैद्युतस्थवैतक विभि :- विद्युत ितैतक विर्ि अनांत से ककसी विद्यतु क्षते्र के ककसी तबिंद ुतक एक 
कूलाम्ब के इकाई धन आिेश को लाने में ककए गए कायष की मात्रा से पररर्ापर्त ककया जाता है| 
इसका S.I मात्रक िोल्ट है| 
वबभािंतर :- इलेक्ट्रोंस तर्ी गतत करत ेहैं जब ककसी पररपथ या चालक के दोनों ससरों के बीच 
िैद्यतु दाब के अांतर हो, िैद्युत दाब में इस अांतर को विर्िान्तर कहत ेहैं| 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(6) 
 

विद्युत 11 

 
• इस विर्िान्तर को बैटरी, एक या एक से अधधक सेलों को जोड़कर अथिा डायनेमो द्वारा उत्पन्न 

ककया जाता है|  
• ककसी सेल के र्ीतर होन ेिाली रासायतनक अधर्किया सेल के टर्ममनलों के बीच विर्िाांतर उत्पन्न 

कर देती है, ऐसा उस समय र्ी होता है जब सेल से कोई विद्युत धारा नही ां ली जाती। 
• जब सेल को ककसी चालक पररपथ अियि से सांयोशजत करते हैं तो विर्िाांतर उस चालक के 

आिेशों में गतत ला देता है और विद्युत धारा उत्पन्न हो जाती है। ककसी विद्युत पररपथ में विद्यतु 
धारा बनाए रखन ेके शलए सेल अपनी सांधचत रासायतनक ऊजाष खचष करता है। 

िोल्टमीटर :- िोल्टमीटर एक यन्त्र है शजससे ककसी चालक के दो ससरों के बीच उत्पन्न विर्िान्तर 
को मापा जाता है| 

 
पररभार्ा : विर्िाांतर की माप एक यांत्रा द्वारा की जाती है शजसे िोल्टमीटर कहते हैं। 
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1. िोल्ट विभिान्तर :- यकद ककसी विद्यतु धारािाही चालक के दो तबन्दओु ां के बीच एक कूलॉम 
आिेश को एक दूसरे तबिंद ुतक ले जाने में 1 जूल कायष ककया जाता है तो उन दो तबन्दओु ां के 
बीच विर्िाांतर 1 िोल्ट होता है। 

1 वोल्ट =
1 जून

1कुलोम्ब 
 

1 Volt =
1 joule

1 coulomb
 OR 1V =

1 j

2 C
 

 

िोल्टमीटर का संयोजन :- िोल्टमीटर को सदैि उन तबन्दओु ां से पार्श्षिम या समाांतर िम 
में सांयोशजत करते हैं शजनके बीच विर्िाांतर मापना होता है। 

  
ऊपर कदए आकृतत में जो की एक विद्युत पररपथ है में प्रततरोधक R2 के दोनों ससरों के बीच 
उत्पन्न विर्िान्तर मापना है तो इसके दो ससरों पर िोल्टमीटर को पार्श्ष िम या समाांतर िम 
में सांयोशजत कर देंगे| जैसा आकृतत में कदखाया गया है, इस प्रकार के सांयोजन को पार्श्ष िम 
या समान्तर िम कहते हैं| 
सेल या बटैरी :- यह एक युक्तक्त है जो ककसी चालक के दो तबन्दओु ां के बीच विर्िान्तर को 
बनाय ेरखने में सहायता करता है|  
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सेल :- सेल एक युक्तक्त है जो अपने अन्दर सांधचत रासायतनक ऊजाष का उपयोग कर ककसी 
चालक के दो ससरों के बीच विर्िान्तर उत्पन्न करता है, शजससे आिेशों के गतत आती है और 
विद्युत धारा उत्पन्न करता है| 

 
बैटरी :- दो या दो से अधधक सेलों के सांयोजन से बन ेयुक्तक्त को बटैरी कहत ेहै| 
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ओम का ननयम :- "ककसी धातु के तार में प्रिाहहत होने िाली विद्युत धारा उस तार के ससरों के 
बीच विर्िाांतर के अनिुमानुपाती होती है, परांतु तार का ताप समान रहना चाहहए। इसे ओम का 
तनयम कहत ेहैं।" इस तनयम के अनुसार,   

 V ∝ I       

Or V = RI 

इस विर्ि-धारा ग्राफ को देखखए 

 
हम देखते हैं कक विर्िान्तर बढ़ने के साथ-साथ विद्यतु धारा का मान र्ी बढ़ जाता है और 
विर्िान्तर घटन ेसे धारा र्ी घट जाता है अथाषत इनमें अनुिमानुपाततक सांबांध है| इसे ही ओम का 
तनयम कहत ेहै| 
प्रवतरोध :- प्रततरोध चालक का िह गुण है शजससे िह अपने से होकर प्रिाहहत होने िाल ेविद्युत 
धारा के प्रिाह का विरोध करता है| चालक के इस गुण को प्रततरोध कहते हैं| ओम के तनयम के 
उपयोग से:  
प्रततरोध = विर्िान्तर/ धारा 
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• प्रततरोध का SI मात्रक Ohm(Ω) है|  
• V/I = R, जो कक एक स्थिराांक है| 
1. ओम प्रवतरोध :- if यकद ककसी चालक के दोनों ससरों के बीच विर्िान्तर 1 V है तथा उससे 1 

A विद्यतु धारा प्रिाहहत होती है, तब उस चालक का प्रततरोध R, 1 Ω होता है|  

 
जब पररपथ में से 1 ऐस्टियर की धारा प्रिाहहत हो रही हो तथा विर्िाांतर एक िोल्ट का हो तो 
प्रततरोध 1 ओम कहलाता है। 

2. पररितीी प्रवतरोध :- स्रोत की िोल्टता में तबना कोई पररितषन ककए पररपथ की विद्युत धारा को 
तनयांत्रत्रत करने के शलए उपयोग ककए जाने िाल ेअियि को पररितीी प्रततरोध कहत ेहैं 

धारा ननयंत्रक :- पररपथ में प्रततरोध को पररिर्ततत करने के शलए शजस युक्तक्त का उपयोग ककया 
जाता है उसे धारा तनयांत्रक कहते हैं। 

 
िे कारक जजन पर एक चालक का प्रवतरोध ननभषर करता है :- 
• चालक की लम्बाई के समानुपाती होता है।  
• अनुप्रि काट के क्षेत्रफल के व्युत्क्रमानुपाती होता है।   
• तापमान के समानुपाती होता है। 
• पदाथष की प्रकृतत पर र्ी तनर्षर करता है। 
प्रवतरोधता :- 1 मीटर र्ुजा िाल ेघन के विपरीत फलकों में स ेधारा गुजरने पर जो प्रततरोध 
उत्पन्न होता है िह प्रततरोधता कहलाता है। 
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प्रततरोधकता का SI मात्रक Ωm है। 
• प्रततरोधकता चालक की लम्बाई ि अनुप्रि काट के क्षेत्रफल के साथ नही ां बदलती परन्त ु

तापमान के साथ पररिर्ततत होती है।  
• धातुओ ां ि धमश्रधातुओ ां का प्रततरोधकता पररसर -10-8 -10-6 Ωm । 
• धमश्र धातुओ ां की प्रततरोधकता उनकी अियिी धातुओ ां से अपेक्षाकृतैंः अधधक होती है।  
• धमश्र धातुओ ां का उच्च तापमान पर शीघ्र ही उपचयन (दहन) नही ां होता अतैंः इनका उपयोग 

तापन युक्तक्तयों में होता है।  
• ताांबा ि ऐलधूमतनयम का उपयोग विद्युत सांरचरण के शलए ककया जाता है क्योंकक उनकी 

प्रततरोधकता कम होती है। 
प्रवतरोधकों का श्रेणी क्रम संयोजन :-  
1. श्रेणीक्रम संयोजन :- जब दो या तीन प्रततरोधकों को एक ससरे से दूसरा ससरा धमलाकर जोड़ा 

जाता है तो सांयोजन श्रेणीिम सांयोजन कहलाता है। 
2. श्रेणीक्रम में कुल प्रभावित प्रवतरोध :- RS = R₁ + R₂ + R₃ 

• V = V₁ + V₂ + V₃ 
• V₁ = IR₁ V₂ = IR₂ V₃ = IR₃ 
• V₁ + V₂ + V₃ = IR₁ + IR₂ + IR₃ 
• V = I(R₁ + R₂ + R₃) (V₁ + V₂ + V₃ = V)  
• IR = I(R₁ + R₂ + R₃)  
• R = R₁ + R₂ + R₃ 

अत : एकल तलु्य प्रततरोध सबसे बड़े व्यक्तक्तगत प्रततरोध से बड़ा है। 
पार्श्षक्रम में संयोजजत प्रवतरोधक :-  
पार्श्षक्रम संयोजन :- जब तीन प्रततरोधकों को एक साथ तबिंदओु ां X तथा Y के बीच सांयोशजत ककया 
जाता है तो सांयोजन पार्श्षिम सांयोजन कहलाता है।  
पार्श्षिम में प्रत्येक प्रततरोधक के ससरों पर विर्िाांतर उपयोग ककए गए विर्िाांतर के बराबर होता 
है। तथा कुल धारा प्रत्येक व्यत्रिगत प्रततरोधक में से गुजरने िाली धाराओ ां के योग के बराबर होती 
है। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(12) 
 

विद्युत 11 

• I = I₁ + I₂ + I₃ 
• एकल तुल्य प्रततरोध का व्युत्क्रम प्रथक।  
• प्रततरोधों के व्यतु्क्रमों के योग के बराबर होता है। 

श्रेणीक्रम संयोजन की तुलना में पायषक्रम संयोजन के लाभ :-  
• श्रेणीिम सांयोजन में जब एक अियि खराब हो जाता है तो पररपथ टूट जाता है तथा कोई र्ी 

अियि काम नही ां करता।  
• अलग-अलग अियिों में अलग-अलग धारा की जरूरत होती है , यह गुण श्रेणी िम में उपयुक्त 

नही ां होता है क्योंकक श्रणेीिम में धारा एक जसैी रहती है।  
• पार्श्षिम सांयोजन में प्रततरोध कम होता है। 
विधुत धारा का तापीय प्रभाि :- यकद एक विद्युत् पररपथ विशदु्ध रूप से प्रततरोधक है तो 
स्रोत की ऊजाष पूणष रूप से ऊष्मा के रूप में क्षतयत होती है, इसे विद्यतु् धारा का तापीय प्रर्ाि कहत े
हैं। 

 
• ऊजाष = शक्तक्त x समय  
• H = P × t  
• H = VIt।       P = VI 
• H = I²Rt       V = IR  

H = ऊष्मा ऊजाष 
• अत : उत्पन्न ऊजाष ( ऊष्मा ) = I²Rt 
जूल का विद्यतु् धारा का तापन ननयम इस ननयम के अनुसार :-  
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• ककसी प्रततरोध में तत्पन्न उष्मा विद्यतु् धारा के िगष के समानुपाती होती है।  
• प्रततरोध के समानुपाती होती है। 
• विद्युत धारा के प्रिाहहत होने िाल ेसमय के समानुपाती होती है।  
• तापन प्रर्ाि हीटर, पे्रस आकद में िाांछनीय होता है परन्तु कम्प्यूटर, मोबाइल आकद में 

अिाांछनीय होता है  
• विद्युत बल्ब में अधधकाांश शक्तक्त ऊष्मा के रूप प्रकट होती है तथा कुछ र्ाग प्रकाश के रूप 

में उत्सर्जजत होता है। 
• विद्युत बल्ब का तांतु टांगिन का बना होता है क्योंकक 
• यह उच्च तापमान पर उपचतयत नही ां होता है ।  
• इसका गलनाांक उच्च (3380° C) है ।  
• बल्बों में रासातनक दृत्रि से अकिय नाइटर ोजन तथा आगषन गैस र्री जाती है शजससे तांत ुकी 

आयु में िृशद्ध हो जाती है। 
विधुत शक्ति :- कायष करने की दर को शक्तक्त कहते हैं। ऊजाष के उपर्ुक्त होने की दर को र्ी 
शक्तक्त कहत ेहैं। ककसी विद्यतु पररपथ में उपर्ुक्त अथिा क्षतयत विद्युत ऊजाष की दर प्राप्त होती है। 
इसे विद्यतु शक्तक्त र्ी कहत ेहैं। शक्तक्त P को इस प्रकार व्यक्त करते हैं। P = VI 

 
• शक्तक्त का SI मात्रक = िाट है ।  
• 1 िाट 1 िोल्ट × 1 ऐस्टियर  
• ऊजाष का व्यािहाररक मात्रक = ककलोिाट घांटा (Kwh) 
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• 1 kwh = 3.6 x 10⁶J  
• 1 kwh = विद्यतु ऊजाष की एक यूतनट 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 222) 

प्रश्न 1 विद्युत पररपथ का क्या अथष है? 

उत्तर- ककसी विद्यतु् धारा के सतत् और बांद पथ को विद्यतु् पररपथ कहत ेहैं 

प्रश्न 2 विद्युत धारा के मात्रक की पररर्ार्ा शलखखए। 

उत्तर- विद्युत धारा का SI मात्रक ऐस्टियर है। यकद ककसी चालक से प्रतत सेकां ड 1 कूलॉम आिेश 

प्रिाहहत होता है, तो विद्यतु धारा का मान 1 ऐस्टियर कहलाता है। अतैंः 1A =
1C

1S
 

प्रश्न 3 एक कूलाम आिेश की रचना करने िाल ेइलेक्ट्रान की सांख्या पररकशलत कीशजए। 

उत्तर- हम जानते हैं कक एक इलेक्ट्रान का कुल आिेश = 1.6 × 10 - 19C, इसशलए 

 
 = 1

1.6×10−19
= 6.25 × 1018 

कुल आिेश 1इलेक्ट्रान का आिेश 1.6 × 10 - 19 = 6.25 × 1018 

अतैंः, एक कूलाम आिेश की रचना करने िाल ेइलेक्ट्रान की सांख्या 6 × 108 है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 224) 
प्रश्न 1 उस युक्तक्त का नाम शलखखए जो ककसी चालक के ससरों पर विर्िाांतर बनाए रखन ेमें सहायता 
करती है? 

उत्तर-  आिश्यक युक्तक्त सैल या सैलों से बनी बैटरी यह विर्िाांतर बनाए रखने में सहायता करती 
है।या बैटरी िह उपकरण है जो ककसी चालक के ससरों पर विर्िाांतर बनाए रखने में सहायता करती 
है। 

प्रश्न 2 यह कहने का क्या तात्पयष है कक दो तबिंदओु ां के बीच विर्िाांतर 1V है? 
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उत्तर- जब हम कहते हैं दो तबिंदओु ां के बीच विर्िाांतर 1V है, तो इसका यह तात्पयष है कक एक तबिंद ु
से दूसरे तबिंद ुतक 1 कूलॉम (1C) आिेश को ले जाने में 1 जूल (1J) कायष करना पड़ेगा। 

प्रश्न 3 6V बैटरी से गुजरने िाले हर एक कूलॉम आिेश को ककतनी ऊजाष दी जाती है? 

उत्तर- कदया है Q = 1 कुलाम, तब v = 6 िोल्ट 

V =
W

Q
⇒ W = VQ = 6 × 1 = 6J 

अतैंः 6V बेटरी से गुजरने िाले हर एक कुलाम आिेश को 6J ऊजाष दी जाती है 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 232) 
प्रश्न 1 ककसी चालक का प्रततरोध ककन कारकों पर तनर्षर करता है? 

उत्तर- एक चालक का प्रततरोध तनम्न कारकों पर तनर्षर करता है 

• चालक की प्रकृतत 
• चालक की लम्बाई 
• चालक के अनुप्रि काट का क्षेत्रफल 

प्रश्न 2 समान पदाथष के दो तारों में यकद एक पतला तथा दूसरा मोटा हो, तो इनमें से ककसमें विद्युत 
धारा आसानी से प्रिाहहत होगी जबकक उन्हें समान विद्यतु स्रोत से सांयोशजत ककया जाता है? क्यों? 

उत्तर- हम जानते हैं कक ककसी चालक तार का प्रततरोध उसके अनुप्रि काट के क्षेत्रफल के 

व्युत्क्रमानुपाती होता है। अथाषत् R α
1

A
 चू ुँकक मोटे तार के अनुप्रि काट का क्षते्रफल अधधक होता 

है। अतैंः मोटे तार का प्रततरोध पतले तार के प्रततरोध की अपेक्षा कम होगा, शजसके फलस्वरूप मोटे 
तार से विद्युत धारा आसानी से प्रिाहहत होगी। 

प्रश्न 3 मान लीशजए ककसी िदै्यतु अियि के दो ससरों के बीच विर्िाांतर को उसके पूिष के विर्िाांतर 
की तुलना में घटाकर आधा कर देने पर र्ी उसका प्रततरोध तनयत रहता है। तब उस अियि स े
प्रिाहहत होने िाली विद्युत धारा में क्या पररितषन होगा? 
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उत्तर- हम जानते हैं कक तनयत प्रततरोध पर, ककसी िैद्यतु अियि के दो ससरों के बीच विर्िान्तर 
उसमें प्रिाहहत होने िाली िैद्यतु धारा के अनिुमानुपाती होता है। अथाषत Vα I 

अतैंः विर्िान्तर को घटाकर आधा कर देने पर, विद्युत धारा र्ी आधी हो जाएगी। 

प्रश्न 4 विद्युत् टोिरों तथा विद्युत् इस्तररयों के तापन अियि शदु्ध धातु के न बनाकर ककसी धमश्रधात ु
के क्यों बनाए जाते हैं? 

उत्तर- विद्यतु् टोिरों तथा विद्युत् इस्तररयों के तापन अियि शदु्ध धातु के न बनाकर एक धमश्रधात ु
के बनाए। जाते हैं। इसके तनम्नशलखखत कारण हैं 

• नाइिोम (Nichrome) धमश्रधातु (Ni + Cr + Mn + Fe) का प्रततरोध अधधक होता है 
• इसका गलनाांक अधधक होता है। 
• धमशश्रत धातु उच्च तापमान पर आसानी से ऑक्सीकरण (या जला) नही ां करते हैं। 

प्रश्न 5 तनम्नशलखखत प्रश्नों के उत्तर ताशलका 12.2 में कदए गए आुँकड़ों के आधार पर दीशजए 

a. आयरन (Fe) तथा मकष री (Hg) में कौन अच्छा विद्यतु चालक है? 
b. कौन-सा पदाथष सिषश्रषे्ठ चालक है। 

उत्तर-  

a. हम जानते हैं कक अचे्छ चालकों की प्रततरोधकता कम होती है। 
अतैंः आयरन (Fe), मकष री (Hg) से एक अच्छा चालक है। 

b. ताशलका (12.2) के आधार पर ससल्वर (Ag) एक सिषश्रेष्ठ चालक है, क्योंक ताशलका में 
सबसे ऊपर स्थित है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 237) 
प्रश्न 1 ककसी विद्युत पररपथ की व्यििा आरेख खीांधचए शजसमें 2V के तीन सेलों की बैटर ी, एक 5Ω 
प्रततरोधक, एक 8Ω प्रततरोधक, एक 12Ω प्रततरोधक तथा एक प्लग कुां जी सर्ी श्रणेीिम में 
सांयोशजत हों। 

उत्तर- विद्युत पररपथ का व्यििा आरेख तनचे कदया गया है- 
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प्रश्न 2 प्रश्न 1 का पररपथ दबुारा खीांधचए तथा इसमें प्रततरोधकों से प्रिाहहत विद्यतु धारा को मापन े
के शलए ऐमीटर तथा 12Ω के प्रततरोधक ससरों के बीच विर्िाांतर मापने के शलए िोल्टमीटर लगाइए। 
ऐमीटर तथा िोल्टमीटर के क्या पाठ्ाांक होंग?े 

उत्तर- प्रततरोधक श्रेणीिम में सयोशजत है अतैंः कुल प्रततरोध = 5Ω + 8Ω + 12Ω = 25Ω 

 
कुल विर्िान्तर = 6V 

ओम के तनयम से, V = IR, ⇒ 6 = I × 25 ⇒ I =
6

25
= 0.24A 

अब 12Ω के प्रततरोध के शलए िि = विद्युत् धारा = 0.24A 

अतैंः ओम के तनयम स ेविर्िान्तर V = 0.24 × 12V = 2.88V 

अतैंः एधमटर का पठयाक 0.24A तथा िोल्ट्मीटर का पठयाक 2.88V है 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 240) 
प्रश्न 1  

a. 1Ω  तथा 106Ω 
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b. 1Ω,103Ω तथा 106Ω के प्रततरोध पार्श्षिम में सांयोशजत ककए जाते हैं तो इनके तलु्य प्रततरोध 
के सांबांध में आप क्या तनणषय करेंगे? 

उत्तर- 

 
इसमें र्ी कुल प्रततरोध िह लगर्ग 12 या 12 से कम होगा क्योंकक पार्श्षिम में लगाए हए प्रततरोधों 
का कुल प्रततरोध उन सबमें से सबसे छोटे प्रततरोध से र्ी कम होता है। 
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प्रश्न 2 100Ω का एक विद्यतु लैि, 50Ω का एक विद्युत टोिर तथा 5002 का एक जल कफल्टर 
220V के विद्यतु स्रोत से पाश्र्ििम में सांयोशजत है। उस विद्युत इस्तरी का प्रततरोध क्या है, शजसे 
यकद समान स्रोत के साथ सांयोशजत कर दें, तो िह इतनी ही विद्युत धारा लतेी है, शजतनी तीनों 
युक्तक्तया ुँ लेती हैं? यह र्ी ज्ञात कीशजए कक इस विद्यतु इस्तरी से ककतनी विद्युत धारा प्रिाहहत होती 
है? 

उत्तर- 

 
अतैंः विद्यतु् इस्तरी का प्रततरोध 31.25Ω है तथा इसमें 7.04 A विद्युत् धारा प्रिाहहत होती है 

प्रश्न 3 श्रेणीिम में सांयोशजत करने के िान पर िैद्यतु युक्तक्तयों को पाश्र्ििम में सांयोशजत करने के 
क्या लार् हैं? 

उत्तर- िदै्युत युक्तक्तयों को पाश्र्ििम में सांयोशजत करने के तनम्नशलखखत लार् हैं- 
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a. प्रत्येक युक्तक्त के शलए विर्िाांतर समान होगी तथा युक्तक्तया ुँ अपने प्रततरोध के अनुसार धारा 
ग्रहण कर सकती हैं। 

b. पार्श्षिम में प्रत्येक युक्तक्त के शलए अलग-अलग ऑन/ ऑफ स्थस्वच लगा सकते हैं। 
c. पाश्र्ििम में यकद ककसी कारणिश कोई एक युक्तक्त खराब र्ी हो जाए तो अन्य युक्तक्तया ुँ 

प्रर्ावित नही ां होती। हैं। िे सुचारू रूप से कायष करती रहेंगी। 
d. पार्श्षिम में कुल प्रततरोध का मान कम हो जाता है, शजसके कारण धारा का मान बढ़ जाता 

है। 

प्रश्न 4 2Ω, 3Ω  तथा 6Ω के तीन प्रततरोधकों को ककस प्रकार सांयोशजत करेंगे कक सांयोजन का कुल 
प्रततरोध 

a. 4Ω 
b. 1Ω हो? 

उत्तर- 

a. कुल प्रततरोध 4Ω के शलए उपरोक्त तीन प्रततरोधों को इस प्रकार जोड़ना चाहहए 3Ω को 6Ω 
को पार्श्ष िम में जोड़न ेपर 

प्रततरोध = (
3×6

3+6
) = 2Ω अब इस कुल प्रततरोध को 2Ω िाले प्रततरोध के साथ श्रेणीिम 

में लगान ेपर 

कुल प्रततरोध = 2Ω + 2Ω = 4Ω 
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b. 12 का प्रततरोध पाने के शलए 22, 32 तथा 692 को पािां िम में लगाना पड़ेगा। इससे 

कुल प्रततरोध होगा 

 
प्रश्न 5 4Ω,8Ω,12Ω  तथा 24Ω प्रततरोध की चार कुां डशलयों को ककस प्रकार सांयोशजत करें कक 
सांयोजन स े

a. अधधकतम 
b. तनम्नतम प्रततरोध प्राप्त हो सके? 

उत्तर- 
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प्रश्न (पृष्ठ संख्या 242) 

प्रश्न 1 ककसी विद्यतु् हीटर की डोरी क्यों उत्तप्त नही ां होती जबकक उसका sतापन अियि उत्तप्त हो 
जाता है? 

उत्तर- विद्युत् हीटर की डोरी कॉपर के मोटे तार की बनी होती है, शजसका  प्रततरोध उसके अियि 
की उपेक्षा बहत कम होता है। इसशलए यकद इन दोनों में से विद्युत्  धारा प्रिाहहत हो तो अियि को 
तापन ( H = I2RT)  डोरी  के तापन की अपेक्षा बहत अधधक होगा, इस प्रकार अियि अत्यधधक 
गमष होकर उत्तप्त होता है परांतु डोरी उत्तप्त नही ां होती क्योंकक िह अधधक गमष नही ां होती। 

प्रश्न 2 एक घांटे में 50w विर्िाांतर से 96000 कूलॉम आिेश को िानाांतररत करने में उत्पन्न ऊष्मा 
पररकशलत कीशजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 20Ω प्रततरोध की कोई विद्यतु इस्तरी 5A विद्युत धारा लेती है। 30s में उत्पन्न ऊष्मा 
पररकशलत कीशजए। 

उत्तर- जूल के तनयम से विद्युत धरा (I) से उतपन होने िाली उष्मा H = VIt 

जहा ुँ V = IR = 5A × 20Ω = 100V 

I = 5A 

और t = 30 सेकेण्ड 
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इसशलए, H = 100 × 5 × 30J = 1500J = 1.5 × 104J 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 245) 
प्रश्न 1 विद्युत् धारा द्वारा प्रदत्त ऊजाष की दर का तनधाषरण कैसे ककया जाता है? 

उत्तर- P = I2R विद्यतु् धारा द्वारा प्रदत्त ऊजाष की दर का तनधाषरण विद्युतपथ के प्रततरोध द्वारा ककया 
जाता है। 

प्रश्न 2 कोई विद्यतु् मोटर 220V के विद्युत् स्रोत से 5.0A विद्युत्धारा लेता है। मोटर की शक्तक्त 
तनधाषररत कीशजए तथा 2 घांटे में मोटर द्वारा उपर्ुक्त ऊजाष पररकशलत कीशजए। 

उत्तर- I = 5 A, V = 220 V, 1 = 2h = 2 × 60 × 60 = 7200S 

शक्तक्त P = IV = 220 × 5 = 1100W 

2 घांटे में उपर्ुक्त ऊजाष = 1100 W × 2h = 2200 Wh 

= 2.2 KWh 

अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ संख्या 246-248) 
प्रश्न 1 प्रततरोध R के ककसी तार के टुकड़े को पा ुँच बराबर र्ागों में काटा जाता है। इन टुकड़ों को 
कफर पार्श्षिम में सांयोशजत कर देते हैं। यकद सांयोजन का तुल्य प्रततरोध R’ है तो R/ R′ अनुपात का 
मान 

क्या है- 

a. 1

25
 

b. 1
5
 

c. 5 
d. 25 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 तनम्नशलखखत में से कौन-सा पद विद्यतु् पररपथ में विद्युत् शक्तक्त को तनरूपपत नही ां करता? 

a. I2R 
b. IR2 
c. VI 
d. V2

R
 

उत्तर- 

b. IR2 
स्पिीकरण: 
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विद्युत् शक्तक्त 

P = V = (IR)R = I2R 

= V (
V

R
) = [

V2

R
] 

केिल I2R विद्युत् पररपथ में विद्युत् शक्तक्त को तनरूपपत नही ां करता 

प्रश्न 3 ककसी विद्युत बल्ब का अनुमताांक 220V 100W है। जब इसे 110V पर प्रचाशलत करते हैं, 
तब इसके द्वारा उपर्ुक्त शक्तक्त ककतनी होती है? 

a. 100w 
b. 75W 
c. 50w 
d. 25w 

उत्तर- 

25w 

स्पिीकरण: 

सांकेत- [चू ुँकक अनुमताांक 220V, 100w है। 

∴ P =
V2

R
⇒ R =

V2

p
=

220 × 220

100
= 484 

जब बल्ब 110V पर प्रचाशलत करते है 

p′ =
(V′)2

R
=

110 × 110

484
= 25WJ 

प्रश्न 4 दो चालक तार शजनके पदाथष, लांबाई तथा व्यास समान हैं ककसी विद्युत पररपथ में पहल े
श्रेणीिम में और कफर पार्श्षिम में सांयोशजत ककए जाते हैं। श्रेणीिम तथा पार्श्षिम सांयोजन में 
उत्पन्न ऊष्माओ ां का अनुपात क्या होगा? 

a. 1:2 
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b. 2:1 
c. 1:4 
d. 4:1 

उत्तर- 

c. 1:4 

स्पस्टीकरण: 

चालक के पदाथष, लांबाई तथा व्यास समान हैं, 
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प्रश्न 5 ककसी विद्यतु पररपथ में दो तबिंदओु ां के बीच विर्िाांतर मापने के शलए िोल्टमीटर ककस प्रकार 
सांयोशजत ककया जाता है? 

उत्तर- विर्िाांतर मापने के शलए िोल्टमीटर को दो तबिंदओु ां के बीच पाश्र्ििम में सांयोशजत ककया 
जाता है। 

प्रश्न 6 ककसी ता ुँबे के तार का व्यास 0.5mm तथा प्रततरोधकता 1.6 × 10−8Ωm है। 10Ω प्रततरोध 
का प्रततरोधक बनाने के शलए ककतने लांब ेतार की आिश्यकता होगी? यकद इससे दो गुने व्यास का 
तार लें, तो प्रततरोध में क्या अांतर आएगा? 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 ककसी प्रततरोधक के ससरों के बीच विर्िाांतर V के विधर्न्न मानों के शलए उससे प्रिाहहत 
विद्युत धाराओ ां के सांगत मान आग ेकदए गए हैं। 

I(एस्टियर) 0.5 1.0 2.0 3.0 4.0 
V(िोल्ट) 1.6 3.4 6.7 10.2 13.2 

V तथा I के बीच ग्राफ खीांचकर इस प्रततरोधक का प्रततरोध ज्ञात कीशजए। 

उत्तर- 

 

R =
VA − VB

IA − IB
=

12v − 6v

3.5A − 1.75A
=

6v

1.75A
= 3.4Ω 

∴ R = 3.4Ω 
प्रश्न 8 ककसी अज्ञात प्रततरोध के प्रततरोधक के ससरों से 12V की बैटर ी को सांयोशजत करने पर पररपथ 
में 2.5mA विद्यतु धारा प्रिाहहत होती है। प्रततरोधक का प्रततरोध पररकशलत कीशजए। 

उत्तर- बैटर ी की िोल्टता V = 12V 

कदय गए पररपथ से प्रिाहहत धारा (I) = 2.5mA = 2.5 × 10−3A 

∴ प्रतिरोधR =
V
I (ओम के तनयम से) 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(31) 
 

विद्युत 11 

=
12

2.5 × 10−3
=

12 × 103

25
= 4800Ω =

4800

1000
KΩ = 4.8KΩ 

प्रश्न 9 9V की ककसी बैटर ी को 0.2Ω, 0.3Ω, 0.4Ω, 0.5Ω तथा 12Ω के प्रततरोधकों के साथ 
श्रेणीिम में सांयोशजत ककया जाता है। 122 के प्रततरोधक से ककतनी विद्युत धारा प्रिाहहत होगी? 

उत्तर- प्रततरोधकों को श्रेणीिम में जोड़ने पर, तुल्य प्रततरोध 

R = R1 + R3 + R4 + R5 

⇒ R = 0.2Ω + 0.3Ω + 0.4Ω + 0.5Ω + 12Ω = 13.4 
ओम के तनयम के अनसुार, V = IR 

⇒ I =
V

R
=

9

13.4
= 0.67A 

यहा ुँ, सर्ी प्रततरोधक श्रेणीिम में लग ेहए हैं, इसशलए, विद्युत धारा का कोई विर्ाजन नही ां हो रहा 
है। अतैंः, 12Ω के प्रततरोधक से र्ी समान विद्युत धारा 0.67 A ही प्रिाहहत होगी। 

प्रश्न 10 176Ω प्रततरोध के ककतने प्रततरोधकों को पार्श्षिम में सांयोशजत करें कक 220V के विद्यतु 
स्रोत से सांयोजन से 5A विद्यतु धारा प्रिाहहत हो? 

उत्तर-माना कक 176Ω प्रततरोध िाले n प्रततरोधकों को पार्श्षिम में सांयोशजत ककए गए हैं। 

अतैंः तलु्य प्रततरोध (Rp) का मान होगा- 

1

Rp
=

1

176
+

1

176
+   … n 

1

Rp
= n (

1

176
) ⇒ Rp =

176

n
Ω  … (1) 

V = 220V, I = 5A 

∴ Rp =
V

I
=

220

5
= 44 

समीकरण (1) में Rp का मान प्रततिापपत करने पर हम ेप्राप्त होता है 
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44 =
176

n
⇒ n =

176

44
= 4 

अतैंः प्रततरोधको की सख्या (n) = 4 

प्रश्न 11 यह दशाषइए कक आप 62 प्रततरोध के तीन प्रततरोधकों को ककस प्रकार सांयोशजत करेंगे कक 
प्राप्त सांयोजन का प्रततरोध 

a. 9Ω 
b. 4Ω हो। 

उत्तर-9Ω  तुल्य प्रततरोध प्राप्त करने के शलए, 60 के दो प्रततरोधकों को पहल ेपार्श्षिम में जोड़ना 
होगा और कफर उसके तुल्य प्रततरोध के साथ एक 60 के प्रततरोध को श्रेणीिम में जोड़ना होगा। 
जैसा आकृतत में कदया गया है। 

 
पार्श्षिम में जोड़े गए दो प्रततरोधों का तलु्य प्रततरोध R12 तनम्नशलखखत प्रकार से पररकशलत कर 
सकते हैं 

1

R12
=

1

R1
+

1

R2
 

⇒
1

R12
=

1

6
+

1

6
=

2

6
=

1

3
 

⇒ R12 = 3Ω 
अब, R12 और 61 दोनों श्रेणीिम में हैं, इसशलए, तुल्य प्रततरोध 

R = R12 + 6Ω = 3Ω + 6Ω = 9 

4Ω  तुल्य प्रततरोध प्राप्त करने के शलए, 6Ω के दो प्रततरोधकों को पहल ेश्रेणीिम में जोड़ना होगा 
और कफर उसके तलु्य प्रततरोध के साथ एक 6Ω के प्रततरोध को पायषिम में जोड़ना होगा। जैसा 
आकृतत में कदया गया है। 
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श्रेणीिम में तलु्य प्रततरोध 

R12 = R1 + R2 = 6Ω + 6Ω = 12 
अब R12 और 6Ω दोनों पाशषिकमष में है इसशलए तुल्य प्रततरोध 

1

R
=

1

R12
+

1

6
 

⇒
1

R
=

1

12
+

1

6
=

3

12
=

1

4
 

⇒ R = 4Ω 

प्रश्न 12 220V की विद्युत लाइन पर उपयोग ककए जाने िाले बहत से बल्बों का अनुमताांक 10W 
है। यकद 220V लाइन से अनुमन अधधकतम विद्युतधारा 5A है तो इस लाइन के दो तारों के बीच 
ककतने बल्ब पाश्र्ििम में सांयोशजत ककए जा सकते हैं? 

उत्तर-कदया है- प्रत्येक बल्ब की शक्तक्त P = 10W और िोल्टता V = 220V है। 

अतैंः प्रत्येक बल्ब द्वारा उपयुक्त विधुत धारा I =
P

V
 

चुकी 220V लाइन से अनुमत अधधकतम विघुत धारा Imax = 5A 

∴  पार्श्षकमष में सयोशजत बल्बों की सख्या 

=
Imax

I
=

5A

1
22

A
=

5 × 22

1
= 110 बल्ब 

प्रश्न 13 ककसी विद्यतु र्ट्टी की तप्त प्लेट दो प्रततरोधक कुां डशलया ुँ A तथा B की बनी हैं, शजनमें 
प्रत्येक का प्रततरोध 24Ω है तथा इन्हें पृथक-पृथक, श्रेणीिम में अथिा पाश्र्ििम में सांयोशजत 
करके उपयोग ककया जाता है। यकद यह र्ट्टी 220V विद्युत स्रोत से सांयोशजत की जाती है, तो तीनों 
प्रकरणों में प्रिाहहत विद्युत धाराएुँ क्या हैं? 
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उत्तर- कदया है: विर्िान्तर V = 220V और प्रत्येक कुां डली का प्रततरोध R = 2410 

जब कुां डशलयों को पृथक-पृथक सांयोशजत ककया जाता है तो विद्यतु धारा 

I =
V

R
=

220

24
=

55

6
= 9.16A 

श्रेणीिम में जोड़ने पर कुां डशलयों का तलु्य प्रततरोध 

R = R1 + R2 = 24Ω + 24Ω = 48Ω 
जब कुां डशलयों को श्रेणीिम में सांयोशजत ककया जाता है तो विद्युत धारा 

I =
V

R
=

22

48
=

55

12
= 4.58A 

प्रश्न 14 तनम्नशलखखत पररपथों में प्रत्येक में 2Ω प्रततरोधक द्वारा उपर्ुक्त शक्तक्तयों की तुलना 
कीशजए। 

a. 6V की बैटर ी से सांयोशजत 1Ω तथा 2Ω श्रेणीिम सांयोजन 
b. 4V बैटर ी से सांयोशजत 12Ω तथा 2Ω का पार्श्षिम सांयोजन 

उत्तर- 

बैटर ी की िोल्टता V = 6V श्रेणीिम में 1Ω तथा 2Ω के सांयोजन से प्राप्त कुल प्रततरोध 

R = R1 + R2 = 1 + 2 = 3Ω 

पररपथ से प्रिाहहत धारा IS =
V

R
=

6

3
2A 

चू ुँकक श्रेणीिम में सांयोशजत सर्ी प्रततरोधों से समान विद्युत धारा प्रिाहहत होती है। 

इसशलए. 2Ω के प्रततरोधक द्वारा उपर्ुक्त शक्तक्त P1 = (I1)2R = (2)2 × 2 = 8W 

V = 4V, R1 = 12Ω  

R2 = 2Ω 
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∴ पार्श्षिम में अलग-अलग प्रततरोधों से प्रिाहहत धारा धर्न्न-धर्न्न परांतु ससरों के बीच विर्िाांतर 
समान रहती है। 

∴ 2Ω के प्रततरोध द्वारा उपर्ुक्त शक्तक्त (P2) =
V2

R
=

(4V)2

2Ω
= 8W 

अतैंः दोनों प्रकरणों में 2Ω प्रततरोधक समान विद्युत शक्तक्त उपर्ुक्त करेगी P1 = P2 

प्रश्न 15 दो विद्युत लिै शजनमें से एक का अनुमताांक 100W, 220V तथा दसूरे का 60W, 220V 
है, विद्युत मने्स के साथ पार्श्षिम में सांयोशजत हैं। यकद विद्युत आपूर्तत की िोल्टता 220V है, तो 
विद्युत मने्स से ककतनी धारा ली जाती है? 

उत्तर- हले लैंप के शलए: विद्यतु शक्तक्त P1 = 100W और विर्िान्तर V = 220V 

इसशलए, I1 =
P1

V
=

100

220
= 0.455A 

दूसरे लैंप के शलए: विद्युत शक्तक्त P2 = 60w और विर्िान्तर V = 220V 

इसशलए, I2 =
P2

V
=

601

220
= 0.273A 

अतैंः, विद्यतु मेंस से ली गई कुल धारा। = 11 + 12 = 0.455 + 0.273 = 0.728A 

प्रश्न 16 ककसमें अधधक विद्यतु ऊजाष उपर्ुक्त होती हैं- 250W का टी.िी. सेट जो एक घांटे तक 
चलाया जाता है अथिा 120w का विद्यतु हीटर जो 10 धमनट के शलए चलाया जाता है? 

उत्तर- TV सेट के शलएकदया है- 

TV. सेट की शक्तक्त (P) = 250W 

समय (t1) = 1 घांटा 

∴ T.V. सेट द्वारा उपर्ुक्त ऊजाष E1 = P1 × t1 = 250 × 1 = 250 wh 

इसी प्रकार, विद्यतु हीटर के शलए- P2 = 120w, t2 = 10 धमनट = 10

60
h. 

∴ E2 = P2 × t2 = 120 ×
10

60
= 20wh 
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E1 > E2 
इसशलए T.V. सेट द्वारा अधधक विद्युत ऊजाष उपर्ुक्त होती है। 

प्रश्न 17 18Ω  प्रततरोध का कोई विद्यतु हीटर विद्युत मेन्स से 2 घांटे तक 15A विद्युत धारा लेता है। 
हीटर में उत्पन्न ऊष्मा की दर पररकशलत कीशजए। 

उत्तर- विद्यतु हीटर द्वारा उपर्ुक्त ऊजाष H = I2Pt 

जहा ुँ, विदयुत धारा 1 = 15 A, प्रततरोध R = 80 और समय t = 2 घांटे 

हीटर में उत्पन्न ऊष्मा की दर, 

H =
I2Rt

t
= I2R = (15)2 × 8 = 1800J/s 

प्रश्न 18 तनम्नशलखखत को स्पि कीशजए- 

(a) विद्युत लिैों के तांतुओ ां के तनमाषण में प्रायैंः एकमात्र टांगिन का ही उपयोग क्यों ककया जाता 
है? 

(b) विद्युत तापन युक्तक्तयों जैसे ब्रेड-टोिर तथा विद्यतु इस्तरी के चालक शुद्ध धातुओ ां के िान 
पर धमश्र धातुओ ां (धमश्रातुओ ां) के क्यों बनाए जाते हैं? 

(c) घरेल ूविद्यतु पररपथों में श्रेणीिम सांयोजन का उपयोग क्यों नही ां ककया जाता है? 
(d) ककसी तार का प्रततरोध उसकी अनुप्रि काट के क्षेत्रफल में पररितषन के साथ ककस प्रकार 

पररिर्ततत होता है? 
(e) विद्युत सांचारण के शलए प्राय: कॉपर तथा ऐलुधमतनयम के तारों का उपयोग क्यों ककया जाता 

है? 

उत्तर- 

(a) विद्युत लिैों के तांतुओ ां के तनमाषण में प्रायैंः एकमात्र धातु टांगिन का उपयोग ककया जाता 
है, क्योंकक यह उच्च गलनाांक (3380°C) की एक प्रबल धातु है, जो अत्यांत तप्त होकर प्रकाश 
उत्पन्न करते हैं, परांतु पपघलते नही ां। 
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(b) विद्युत तापन युक्तक्तयों जैसे ब्रेड-टोिर तथा विद्यतु इस्तरी के चालक शुद्ध धातुओ ां के िान 
पर धमश्रातुओ ां (धमश्र धातुओ ां) के तनम्न कारणों से बनाए जाते हैं। 
• धमश्र धातुओ ां की प्रततरोधकता शुद्ध धातुओ ां की तुलना में अधधक होती है। 
• उच्च ताप पर धमश्रातओु ां का उपचयन (ऑक्सीकरण) शीघ्र नही ां होता है। 
• ताप िृशद्ध के साथ इनकी प्रततरोधकता में नगण्य पररितषन होता है। 

(c) घरेल ूविद्यतु पररपथों में श्रेणीिम सांयोजन का उपयोग तनम्नशलखखत कारणों से नही ां ककया 
जाता है 
• विधर्न्न उपकरणों (युक्तक्तयों) के साथ अलग-अलग स्थस्वच ऑन/ ऑफ के शलए नही ां लगा 

सकत।े एक 
• उपकरण खराब होने पर दूसरा र्ी कायष करना बांद कर देता है। 
• श्रेणीिम सांयोजन में सर्ी युक्तक्तयों या उपकरणों से समान धारा प्रिाहहत होती है, शजसकी 

हमें आिश्यकता नही ां है। 
• पररपथ का कुल प्रततरोध (R = R1 + R2 + …….) अधधक होने के कारण धारा का मान 

अत्यांत कम हो जाता है। 
(d) ककसी तार का प्रततरोध उसकी अनुप्रि काट के क्षेत्रफल के व्युत्क्रमानुपाती होता है। 

i.e Rα
1

A
 

जैसे-जसैे तार की मोटाई बढ़ेगी (अथाषत् तार का व्यास बढ़ेगा) अनुप्रि काट का क्षते्रफल 
र्ी बढ़ेगा और तार के प्रततरोध का मान कम हो जाएगा। 

(e) विद्युत सांचारण के शलए प्राय: कॉपर तथा ऐलुधमतनयम के तारों का उपयोग करते हैं क्योंकक 
• ये विद्यतु के बहत अचे्छ चालक हैं। 
• इनकी प्रततरोधकता बहत कम है, शजसके कारण तार जल्द गमष नही ां होते हैं। 
• इनसे सुगमतापूिषक तार बनाए जा सकते हैं। 
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